
ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ: Αριθ. 59084/3465/76  
 
Περί συγκροτήσεως συνεργείων ελέγχου του είδους καυσίµου των εγκαταστάσεων 
κεντρικών θερµάνσεων κτιρίων και βιοµηχανιών και βιοτεχνιών ωρισµένης περιοχής 
Αθηνών. 
(ΦΕΚ 1291/Β/20-10-76) 
 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ  
ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ, ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  

ΚΑΙ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΕΩΣ 
 

Έχοντες υπ' όψει: 
 

α) Τον Ν. 40/1975 "περί λήψεως µέτρων εξοικονοµήσεως ενεργείας". 
β) Την υπ' αριθ. 99/11.9.76 πράξιν του Υπουργικού Συµβουλίου (ΦΕΚ 252, Τεύχος Α' της 

22.9.76) συµφώνως προς την οποίαν η παρακολούθησις και η εφαρµογή των εν αυτή 
διαλαµβανοµένων µέτρων γίνεται δια των υπηρεσιών του Υπουργείου Βιοµηχανίας και 
Ενεργείας, αποφασίζοµεν: 
 

1. Παρά τη ∆/νσει Βιοµηχανίας του ∆ιαµερίσµατος Αθηνών του Νοµού Αττικής και 
µερίµνη αυτού συνιστώνται εν ή περισσότερα Συνεργεία ελέγχου της πιστής τηρήσεως των 
µέτρων τα οποία εθεσπίσθησαν δια των παραγρ. 1, 2 και 3 της υπ' αριθ. 99/11.9.76 πράξεως 
του Υπουργικού Συµβουλίου ήτοι: 
 

1. α) Της απαγορεύσεως της χρησιµοποιήσεως πετρελαίου τύπου "µαζούτ" υπό των πάσης 
φύσεως εγκαταστάσεων καύσεως ξενοδοχείων, κατοικιών, πολυκατοικιών, καταστηµάτων 
και λοιπών κτιρίων των ευρισκοµένων εντός της περιοχής της περικλειοµένης υπό των οδών 
Πλατείας Οµονοίας - Σταδίου - Γεωργίου Α' - Αµαλίας - Αθ. ∆ιάκου - Ιλισσού (Καλλιρόης) _ 
Γ. Ολυµπίου - Ορλώφ - Παναιτωλίου - Αρακύνθου - Απολλωνίου - Παλληναίων - 
∆ηµοφώντος - Πειραιώς (Π. Τσαλδάρη) - Πλατείας Οµονοίας και 

β) Της απαγορεύσεως χρησιµοποιήσεως υπό των βιοµηχανιών και βιοτεχνιών των 
ευρισκοµένων εντός της περιγραφείσης περιοχής, πετρελαίου τύπου "µαζούτ" 
περιεκτικότητας εις θείον µεγαλυτέρας του 1,0%. 
 

2. Της υποχρεώσεως των ιδιοκτητών ή διαχειριστών και εν γένει υπευθύνων απάντων των 
κτιρίων, ανεξαρτήτως προορισµού και χρήσεως αυτών, όπως προβαίνουν εις την επιµελή και 
τακτικήν συντήρησιν του καυστήρος και εις τον καθορισµόν του χώρου καύσεως, του 
καπναγωγού και της καπνοδόχου, επί σκοπώ της πλήρους καύσεως του χρησιµοποιηµένου 
καυσίµου. 
 

3. Της υποχρεώσεως της ∆ηµοτικής Επιχειρήσεως Φωταερίου Αθηνών (∆ΕΦΑ) προς 
περιορισµόν της εκπεµποµένης, εκ των χρησιµοποιουµένων υπ' αυτής στερεών καυσίµων 
αιθάλης. 
 

ΙΙ. ∆ια την συµµόρφωσιν προς τας διατάξεις της παραγ. Ι της προρρηθείσης πράξεως του 
Υπουργ. Συµβουλίου, τάσσεται προθεσµία µέχρι της 15ης Νοεµβρίου 1976. 
 

ΙΙΙ. Τα συνεργεία ελέγχου είναι τριµελή και αποτελούνται εκ δύο (2) Τεχνικών 
Υπαλλήλων του Υπουργείου Βιοµηχανίας και Ενεργείας και ενός Αστυνοµικού οργάνου 
οριζοµένου υπό της οικείας Αστυνοµικής Αρχής.  

 
Τα συνιστώµενα Συνεργεία ασκούν έλεγχον α) προς δια πίστωσιν του είδους του 

χρησιµοποιουµένου καυσίµου εις τας εγκαταστάσεις καύσεως κεντρικών θερµάνσεων των 
πάσης φύσεως κτιρίων των ευρισκοµένων εις την περιοχήν των Αθηνών την περιγραφοµένην 



εν παραγρ. 1 εδάφιον α' της ως άνω πράξεως του Υπουργικού Συµβουλίου, β) προς 
διαπίστωσιν του είδους του χρησιµοποιηµένου πετρελαίου µαζούτ υπό των βιοµηχανιών και 
βιοτεχνιών των εγκατεστηµένων εντός της περιγραφοµένης ως άνω περιοχής, ως προς την 
περιεκτικότητα αυτού εις θείον και γ) έλεγχον της λειτουργίας των κεντρικών θερµάνσεων 
των πάσης φύσεως κτιρίων και των εστιών καύσεως των, ανεξαρτήτως του είδους του 
χρησιµοποιουµένου καυσίµου βιοµηχανιών και βιοτεχνιών των ευρισκοµένων εις την 
περιοχήν των Αθηνών την περιγραφοµένην εν παραγρ. 1 της ως άνω παράξεως του 
Υπουργικού Συµβουλίου, επί τω σκοπώ της εξοικονοµήσεως ενεργείας και αποφυγής 
ρυπάνσεως της ατµοσφαίρας. ∆ια την επιτόπιον µετάβασιν των συνεργείων ελέγχου 
διατίθενται τα απαραίτητα µεταφορικά µέσα µερίµνη των οικείων Αστυνοµικών Αρχών. 
 

IV. Παρερχοµένης απράκτου της εν τη παραγρ. 11 ταχθείσης προθεσµίας, εισηγήσει των 
Συνεργείων Ελέγχου, επιβάλλεται κατά των υπευθύνων των κτιρίων, πρόστιµον κατά πρώτον 
µεν εκ δραχµών χιλίων (1.000), εν υποτροπή δε δέκα χιλιάδων (10.000) δραχµών δι' 
αποφάσεως του Προϊσταµένου της οικείας Περιφερειακής Υπηρεσίας του Υπουργείου  
Βιοµηχανίας και Ενεργείας. 
 

V. Κατά των υπευθύνων των πληµµελώς λειτουργουσών εγκαταστάσεων κεντρικής 
θερµάνσεως, τάσσεται εύλογος προθεσµία προς αποκατάστασιν της κοινωνικής λειτουργίας 
τούτων. Παρερχοµένης ταύτης απράκτου, εισηγήσει των Συνεργείων Ελέγχου, επιβάλλεται 
πρόστιµον, κατά πρώτον µεν δραχµών χιλίων (1.000), εν υποτροπή δε, δέκα χιλιάδων 
δραχµών (10.000) δι' αποφάσεως του Προϊσταµένου της οικείας Περιφερειακής Υπηρεσίας 
του Υπουργείου Βιοµηχανίας, και Ενεργείας. 

Κατά της πράξεως επιβολής προστίµου χωρεί ένστασις εντός ανατρεπτικής προθεσµίας 15 
ηµερών, από της ηµεροµηνίας της κοινοποιήσεως, εις τον υπεύθυνον της παραβάσεως, της 
αποφάσεως επιβολής του προστίµου, ενώπιον, της κατά περίπτωσιν αρµοδίας Υπηρεσίας του 
Υπουργείου Βιοµηχανίας και Ενεργείας. 

Επί της ενστάσεως αποφαίνεται τελεσιδίκως, δι' αποφάσεώς του, ο οικείος Προϊστάµενος 
της Υπηρεσίας του Υπουργείου Βιοµηχανίας και Ενεργείας µετά σύµφωνον γνώµην της 
αντιστοίχου Επιτροπής Μηχανολογίας.  

Αι λεπτοµέριαι υλοποιήσεως της παρούσης (τρόπος συγκροτήσεως των Συνεργείων 
Ελέγχου, διαδικασία επιθεωρήσεως των εγκαταστάσεων, επιβολή ποινών κλπ.) θέλουν 
καθορισθή δι' εγκυκλίου του Υπουργείου Βιοµηχανία και Ενεργείας. 

 
Η παρούσα δηµοσιευθήτω δια της Εφηµερίδος της Κυβερνήσεως. 
 

Εν Αθήναις τη 14 Οκτωβρίου 1976 
 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 
 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΠΑΝΑΓ. ΠΑΠΑΛΗΓΟΥΡΑΣ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΚΩΝΣΤ. ΚΟΝΟΦΑΓΟΣ 

 
∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΕΩΣ 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ 
 


